

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДЕ НОВЫХ МЕТОДОВ ОБРАБОТКИ ПОЧВЫ

Новая система обработки почвы, созданная ученым-новатором, директором Шадринской опытной станции Курганской области Терентием Семеновичем Мальцевым, вызывает живейший интерес не только у работников сельскохозяйственного производства, но и у всех советских людей. Всесоюзные совещания по изучению и распространению методов работы Т. С. Мальцева, проведенные в 1954 году по решению ЦК КПСС, убедительно показали важное значение новых приемов агротехники для получения высоких и устойчивых урожаев, для дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства.

В связи с этим ряд республиканских и областных библиотек — Белорусская, Новосибирская, Курганская, Куйбышевская, Ставропольская, Ульяновская и некоторые другие — выпустили рекомендательные библиографические указатели, способствующие пропаганде литературы о новых методах обработки почвы.

Новосибирская областная библиотека издала библиографический указатель «Систему Т. С. Мальцева — на поля колхозов и совхозов»¹. К числу несомненных достоинств этого пособия надо отнести умелый, тщательный отбор материала. Вниманию читателей предлагается небольшой список литературы — всего двадцать одно название, но рекомендованные книги и статьи удачно подобраны: они освещают различные стороны деятельности колхозного ученого и соответствуют цели указателя — ознакомить специалистов



¹ Систему Т. С. Мальцева — на поля колхозов и совхозов. (Рекоменд. указатель литературы). Новосибирск, 1953. 19 стр.

сельского хозяйства, колхозников и механизаторов Новосибирской области с достижениями Мальцева.

Указатель состоит из двух разделов: «Работы Т. С. Мальцева» и «Литература о Т. С. Мальцеве». Не совсем точно озаглавлен второй раздел: в нем отражена не только литература о Мальцеве, но и статьи о практическом применении новых методов обработки почвы на полях колхозов Сибири.

Произведения, включенные в указатель, снабжены развернутыми аннотациями. В них излагается сущность работ Мальцева, сообщаются интересные факты из жизни и деятельности колхозного ученого. При аннотировании произведений Мальцева подчеркивается значение его методов агротехники для Новосибирской области.

К указателю литературы приложены методические советы по проведению громких чтений и коллективному обсуждению книг о Мальцеве. Библиотека позаботилась также о хорошем полиграфическом оформлении издания.

Новосибирская областная библиотека приступила к пропаганде опыта Мальцева весьма своевременно: указатель вышел в свет летом 1953 года. Он составлен целеустремленно и со знанием дела, что нашло отражение в методах отбора и аннотирования литературы. Об этом свидетельствует, в частности, аннотация на книгу И. О. Миляевского «Колхозник-ученый Т. С. Мальцев», изданную в 1952 году. В аннотации совершенно правильно критикуется мнение автора о том, что работы Мальцева являются опытом местного значения.

Высокому качеству указателя, несомненно, способствовало привлечение к его редактированию заведующего сектором научно-исследовательских учреждений Новосибирского областного управления сельского хозяйства. Участие специалиста в рекомендации литературы о методе Мальцева особенно важно потому, что эта тема новая и нужен дифференцированный подход к оценке книг и статей с учетом особенностей сельскохозяйственного производства в данной местности.

В 1954 году вышли в свет указатели литературы о методе Мальцева, подготовленные Курганской, Куйбышевской и Ульяновской областными библиотеками. К сожалению, эти пособия в методическом отношении слабее работы Новосибирской библиотеки. Рассмотрим каждое из них в отдельности.

В указателе «Новую систему обработки почвы и посева — в колхозное и совхозное производство»¹, составленном Курганской областной библиотекой, литература по данной теме представлена широко. Из 122 произведений, отраженных в пособии, большинство опубликовано в 1952—1954 годах. Значительное место среди них занимают статьи из областной газеты «Красный Курган», которая за активную пропаганду достижений Мальцева была утверждена участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1954 года. Довольно полно подобраны в указателе основные руководящие материалы, а также статьи, освещающие применение методов работы Мальцева в различных сельскохозяйственных зонах нашей страны.

Раздел «За дальнейший подъем сельского хозяйства!» представляет собой перечень важнейших постановлений партии и правительства по вопросам сельского хозяйства, принятых в 1953—1954 годах.

Несомненно, руководящие материалы необходимо было отразить в указателе. Но при этом следовало сопроводить их аннотациями, отмечающими значение пропаганды передового опыта для колхозов и совхозов, подчеркивающими недопустимость шаблона в науке и сельскохозяйствен-

¹ Новую систему обработки почвы и посева — в колхозное и совхозное производство. Краткий указатель литературы. Курган, 1954, 24 стр.

ном производстве. Здесь же нужно было указать страницы аннотируемого материала, имеющие непосредственное отношение к теме библиографического пособия. Это связало бы руководящие материалы с литературой, рекомендованной в других разделах.

Произведения, включенные в раздел «Работы Т. С. Мальцева», даны в обратно хронологическом порядке. Однако сборник основных работ Мальцева «Через опыт — в науку» в виде исключения следовало поместить в начале, а не в конце раздела.

В разделе «Новую систему обработки почвы и посева — в колхозное и совхозное производство» выделены два подраздела: «Всесоюзные совещания по изучению и распространению методов работы Т. С. Мальцева» и «Внедрение в колхозное и совхозное производство системы Т. С. Мальцева». Последний подраздел открывается общими работами. Однако идущие вслед за ними статьи о применении новых методов обработки почвы расположены без определенной системы. Этую литературу лучше было бы сгруппировать по двум темам: 1) применение новой системы обработки почвы на полях колхозов Курганской области и 2) использование достижений Мальцева в других сельскохозяйственных районах страны.

Последний раздел — «Литература и выступления о Т. С. Мальцеве» содержит ряд таких статей, которые нужно было поместить в разделе о внедрении системы Мальцева в колхозное и совхозное производство. К ним относится статья Н. Бугаева «Применять новую агротехнику с учетом местных условий» («Сельское хозяйство», 1954, 10 сентября) и другие.

Наиболее существенным недостатком указателя является отсутствие аннотаций даже на важнейшие произведения, что затрудняет пользование им.

В конце пособия было бы желательно дать вспомогательный алфавитный указатель литературы.

Таким образом, можно сделать вывод, что библиотека той области, в которой была разработана новая система обработки почвы, далеко не полностью использовала свои возможности для выпуска более полноценного рекомендательного указателя литературы о методах работы Т. С. Мальцева.

Куйбышевская областная библиотека выпустила краткий указатель «Т. С. Мальцев — колхозник-ученый, новатор сельскохозяйственного производства»¹. Указатель содержит 26 названий, расположенных примерно в той же последовательности, как и в библиографическом пособии Курганской областной библиотеки.

Вызывает недоумение отсутствие в указателе постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР», а также книги Мальцева «Через опыт — в науку».

На некоторые книги и статьи даны описательные аннотации, но они слишком кратки и ни в какой мере не раскрывают содержания произведений. К библиографическому описанию статьи Н. Цицина «Против шаблона во внедрении травопольной системы земледелия» («Правда», 1954, 21 августа) дано следующее пояснение: «О творческом развитии сельскохозяйственной науки на примере системы земледелия, разработанной Т. С. Мальцевым». Читатель может подумать, что статья академика Н. Цицина посвящена главным образом характеристике методов работы Мальцева. Между тем основной упор в ней делается на критику сторонников шаблонного применения травопольной системы земледелия. На опыт Мальцева автор ссылается лишь как на пример действительно

¹ Т. С. Мальцев — колхозник-ученый, новатор сельскохозяйственного производства. (Краткий указатель литературы о новых методах обработки почвы и опыте применения их в колхозном производстве). Куйбышев, 1954. 11 стр.

творческого подхода к разработке агротехнических вопросов применительно к местным условиям.

Ульяновская областная библиотека выпустила библиографическое пособие «Т. С. Мальцев и его агрономический комплекс»¹, которое содержит аннотированный список литературы, план книжной выставки, схему библиотечного плаката, материалы для громкого чтения и читательской конференции. Список литературы состоит из трех разделов: «Работы Т. С. Мальцева», «Литература о Т. С. Мальцеве» и «По методу Т. С. Мальцева». В указателе отражены основные произведения Мальцева, а также книги и статьи о значении его трудов для подъема сельского хозяйства. Составители правильно включили в пособие много статей о применении методов работы Мальцева в Ульяновской области.

Все это можно считать достоинством пособия. Однако в нем есть и недостатки.

Ни одно постановление партии и правительства по вопросам сельского хозяйства не включено в рекомендательный список литературы. В результате не подчеркнута связь предложенных Мальцевым методов обработки почвы с всенародной борьбой за крутой подъем сельскохозяйственного производства. Только в материалах к схеме библиотечного плаката приведена цитата из постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС, но в ссылке на источник неправильно указана страница.

В раздел «Литература о Т. С. Мальцеве» включены материалы Все-союзных совещаний по изучению и распространению методов Т. С. Мальцева. Было бы правильнее поместить эти материалы в начале раздела «По методу Т. С. Мальцева», где собрана литература о применении новой системы обработки почвы и посева в различных районах нашей страны.

Неточно определена в пособии сущность работ Мальцева. В заглавии указателя говорится об «агрономическом комплексе» Т. С. Мальцева. Это же определение составители рекомендуют в качестве заглавия книжной выставки и библиотечного плаката. Едва ли оно уместно в пособии, рассчитанном на широкие круги читателей. В пояснениях к схеме плаката составители превращают «агрокомплекс» в «агрономическое учение Т. С. Мальцева». С таким определением согласиться нельзя.

Встречаются неудачно составленные аннотации. Так, из аннотаций на статью Мальцева «Некоторые итоги работ Шадринской сельскохозяйственной опытной станции при колхозе «Заветы Ленина» остается неясным отношение колхозного ученого к травопольной системе земледелия. Не раскрывает содержания статьи Мальцева «Агротехнические приемы получения высоких и устойчивых урожаев в Зауралье» следующая аннотация: «Из практики Шадринской опытной станции».

Неудачен выбор книги для библиотечного плаката, цель которого, по замыслу составителей, — способствовать внедрению в Ульяновской области новых методов обработки почвы и посева. Поэтому было бы более правильным в качестве основного произведения рекомендовать книгу Мальцева «Новая система обработки почвы и посева», раскрывающую существо новых методов, а не брошюру Милянского, которая представляет популярный очерк о жизни и деятельности ученого-новатора.

Язык указателя неточен. Встречаются опечатки. В аннотации на книгу Милянского «Колхозник-ученый Т. С. Мальцев» содержится утверждение, что в ней «Достаточно полно описаны его опыты... по борьбе с сорняками и другими достижениями в области агротехники». Искажены названия некоторых произведений. Так, заглавие книги Мальцева «Новая система обработки почвы и посева» превращено в «Новые методы обра-

¹ Т. С. Мальцев и его агрономический комплекс. (Краткий рекоменд. список литературы и метод. материалов). Ульяновск, 1954. 15 стр.

ботки почвы и посева», а книга «За творческое развитие агрономической науки» названа «За творческое развитие агротехнической науки».

В первом квартале 1955 года еще три библиотеки выпустили библиографические пособия, пропагандирующие литературу о Мальцеве и его агротехнических достижениях.

Ставропольская краевая библиотека и управление сельскохозяйственной пропаганды краевого управления сельского хозяйства издали методические материалы под заглавием «Метод Т. С. Мальцева — на полях колхозов и совхозов Ставрополья»¹. В этом небольшом пособии помещены материалы к библиотечному плакату, план книжной выставки, примерные темы для выступлений на читательской конференции и рекомендательный список литературы (29 названий). Первое место в этом списке занимает литература о применении метода Мальцева на полях Ставрополья.

Ценным библиографическим пособием, почти целиком построенным на местном материале, является указатель литературы «Применение метода Т. С. Мальцева в Казахстане»², составленный Центральной научной сельскохозяйственной библиотекой Казахского филиала Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. Указатель открывается «Руководящими материалами о мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР». Раздел «Работы Терентия Семеновича Мальцева» охватывает основные произведения колхозного новатора, написанные им в 1949—1955 годах. Материал расположен в хронологическом порядке.

Далее следуют «Общие материалы по применению метода Т. С. Мальцева». Они открываются статьей К. Андриановой «В селе Мальцеве», подводящей итоги Всесоюзного совещания, проходившего в колхозе «Заветы Ильича». Было бы более целесообразным перед этой статьей поместить материалы Всесоюзных совещаний по изучению и распространению методов Мальцева, перенеся эти материалы из первого раздела указателя.

Основное место в указателе занимают разделы, посвященные перспективам и опыту применения методов Мальцева в Казахской ССР. Каждый из этих разделов отражает литературу, относящуюся к той или иной области или группе близких по почвенным и климатическим условиям областей Казахстана.

Составители творчески подошли к своей работе. Указатель содержит материалы, которых не было в предыдущих пособиях. Раздел «Рецензии и библиография» отражает рецензии на книги Мальцева «Через опыт — в науку» и «Новая система обработки почвы и посева», а также на книгу Милянского «Колхозник-ученый Т. С. Мальцев». Здесь же указаны библиографические работы Курганской и Куйбышевской областных библиотек. Если на одну и ту же книгу отмечены две-три рецензии, то заглавие книги несколько раз повторяется. Вместо этого можно было ограничиться сводным описанием.

Раздел «Вспомогательная литература для изучающих метод Т. С. Мальцева» включает литературу о почвоуглублении и его значении для повышения плодородия полей. Этот материал, несомненно, окажет большую помощь агрономам и новаторам сельскохозяйственного производства.

К числу достоинств указателя следует отнести наличие аннотаций на большинство произведений. К сожалению, в нем, как и в пособиях, рассмотренных раньше, не даны аннотации на руководящие материалы.

¹ Метод Т. С. Мальцева — на полях колхозов и совхозов Ставрополья. (Материалы для библиотек). Ставрополь, 1955. 16 стр.

² Применение метода Т. С. Мальцева в Казахстане. (Указатель литературы). Алма-Ата, 1955. 27 стр.

В остальных разделах аннотации не приведены только в тех случаях, когда заглавие достаточно полно раскрывает содержание статьи.

Пособие включает более 160 названий книг и статей, сгруппированных в пятнадцати рубриках, поэтому следовало бы снабдить его вспомогательным алфавитным указателем.

Последним по времени издания (подписан к печати 9 марта 1955 года) является список литературы «Метод Т. С. Мальцева — в колхозное и совхозное производство Белоруссии»¹, составленный Государственной библиотекой Белорусской ССР имени В. И. Ленина.

Он открывается кратким предисловием, характеризующим сущность методов Мальцева и их значения для сельского хозяйства; указывается, на кого рассчитано это пособие; отмечаются некоторые особенности построения списка литературы.

Указатель выгодно отличается от рассмотренных выше пособий тем, что на всю включенную в него литературу, в том числе и на руководящие материалы, составлены аннотации. В разделе «Руководящие материалы» даны сводные аннотации на материалы сентябрьского, февральско-марто-вновьского и январского Пленумов ЦК КПСС (по каждому Пленуму в отдельности). В аннотациях отмечаются указания Пленумов Центрального Комитета партии о значении повышения культуры земледелия, о широком внедрении в производство передовых приемов агротехники, о недопустимости шаблонного применения травопольных севооборотов без учета почвенных и климатических особенностей отдельных районов. Раздел содержит также материалы XXI съезда Коммунистической партии Белоруссии и VI Пленума ЦК КПБ.

Материалы совещаний по изучению и распространению методов Мальцева учтены в самостоятельном разделе указателя. Затем отражаются труды новатора-ученого за 1953—1954 годы. В этих работах излагаются новые методы обработки почвы и посева. Более сложная по содержанию и изложению литература объединяется в разделах под рубрикой «Литература для агрономов». Размещение материала по читательскому назначению облегчает пользование указателем.

Содержание раздела «Литература о новом методе обработки посева» шире его заглавия. Здесь указан ряд работ о жизни и деятельности Мальцева, например, книга Милянского «Колхозник-ученый Т. С. Мальцев».

Особо выделена литература о машинах для обработки почвы по методу Т. С. Мальцева, она окажет существенную помощь в пропаганде новых агротехнических приемов среди механизаторов сельского хозяйства.

Применению методов Мальцева в земледелии посвящены два раздела: «Опыт внедрения метода Т. С. Мальцева в производство» (освещается, главным образом, опыт Курганской области и Украины) и «Перспективы применения метода Т. С. Мальцева в Белоруссии».

Большой интерес представляет литература о перспективах применения метода Т. С. Мальцева в садоводстве и лесном хозяйстве.

В конце пособия помещены подробные методические советы библиотекарю и «Алфавитный указатель авторов и названий книг и статей, включенных в список».

Из всех рассмотренных нами указателей аннотированный список литературы, составленный Белорусской республиканской библиотекой, является, по нашему мнению, наиболее удачным.

Наш краткий обзор указателей, посвященных опыту Мальцева, позволяет поставить некоторые общие вопросы: В предисловиях к пособиям нужно было дать сжатую характеристику того нового, что внес колхоз-

¹ Метод Т. С. Мальцева — в колхозное и совхозное производство Белоруссии (Аннотированный список литературы). Минск, 1955. 30 стр. (В помощь работникам сельского хозяйства. Вып. 18).

ный ученый в сельскохозяйственную науку и практику, как это сделано в указателе Белорусской республиканской библиотеки. Такая характеристика была бы полезна для проведения бесед, читательских конференций и других массовых мероприятий.

Уже неоднократно указывалось, что рекомендательные библиографические пособия должны быть снабжены аннотациями. Особенно они необходимы в указателях литературы о новой системе обработки почвы, которую нельзя применять без учета местных климатических и почвенных особенностей, от чего предостерегал в своих выступлениях сам Т. С. Мальцев. Чтобы не расширять объема указателя, можно не давать аннотаций на каждую статью, а серию статей об особенностях применения опыта Мальцева в данной сельскохозяйственной зоне сопроводить одной сводной аннотацией.

Еще раз нужно подчеркнуть, как благотворно оказывается на качестве библиографических изданий по агротехническим вопросам привлечение к редактированию этих пособий специалистов сельского хозяйства.

Необходима также координация деятельности краевых и областных библиотек при составлении библиографических пособий по сельскому хозяйству, обмен изданными указателями и взаимная информация о подготовляемых работах.

Л. В. Беляков
и Б. Т. Уткин